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Uppgift 12.7

Vi skall berdkna foljande tre determinanter av storlek n > 2.

Deluppgift A
x 0 0 -« 1
0O x 0 0
0 0 x - 0
1 0 0 - x

Har kan vi anvanda definitionen av determinantbegreppet direkt. En tilldten (och nollskild) produkt &r
forstas x™, langs huvuddiagonalen. Har valde vi alltsa x:et (och inte 1:an) fran férsta kolonnen.

Betraffande forsta kolonnen &r den enda alternativa méjligheten att vi véljer 1:an, langst nere. Fran
forsta raden maste vi da ocksa vilja 1:an till hoger (varfor?). Ovriga faktorer maste da vara precis de
n — 2 stycken x vi har pa huvuddiagonalen ”i mitten”. Den har tilldtna produkten blir darfor, sa nar

n-2 n-2

som pa tecknet,1:1-x =x

Vi bestammer nu tecknet hos den nyss ndamnda tillatna produkten. Fran 1:an i nedre vanstra hérnet
far vin — 2 negativa par till x:en, och fran varje x far vi ett negativt par till 1:an langst uppe till hoger.
Hittills har vi alltsd 2(n — 2) negativa par, men sedan har vi kvar paret som bestar av de tva ettorna.
Salunda har vi 2(n — 2) + 1 negativa par, d.v.s. ett udda antal negativa par. Determinanten ar darfor

x 0 O 1
0 x O 0
0 0 «x 0] = x™ —x"2,
1 0 O X
Deluppgift B
1 n n n
n 2 n n
n n 3 n
n n n n

1 n n n 1—n 0 0 0
n 2 n n 0 2—n 0 0
n n 3 n| = 0 0 3—n 0
n n n n n n n n

1-n 0 0 0 n—1 0 0 e 0
0 2—-n 0 0 0 n-—-2 0 e 0
0 0 3—n ol=C=D"*1 o 0 n—3 - 0l
n n n LR () n n n cee n
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Vi har nu bara en (nollskild) tillaten produkt, ndmligen

n—1 0 0 - 0
0 n—2 0 0
0 0 n—3 Ol=n(n—1)(n-2)(n—3)---1=nl
n n n em

Alltsa har vi funnit

1 n n n
n 2 n n
nn 3 - n|l=CED"1nl
n n n n
Deluppgift C
la b b b|
b a b b
b b a b
b b b - a

Vi byter ut varje rad (férutom den sista) mot aktuell rad minus sista raden:

a b b b a—>b 0 0 - b—a
b a b b 0 a—>b 0 - b—a
b b a bl=| O 0 a—b -+ b—al
b b b - a b b b a

Vi multiplicerar de n — 1 férsta raderna med b och sista raden med a — b:

b(a—b) 0 0 -+ b(b—a)

1 0 b(a—b) 0 - b(b—a)
m O 0 b(a — b) b(b — a)l-

b(a—b) bla—b) bla—b) -+ ala—>b)

Ersatt nu sista raden med sista raden minus férsta raden, minus andra raden, minus tredje raden, ...:

b(a—b) 0 0 -+ b(b—a)
1 0 b(a—b) 0 -+ b(b—a)
m 0 0 b(as—b) b(bs—a) =
b(a—b) bla—b) bla—b) -+ ala—D>b)
b(a—b) 0 0 b(b—a)
1 0 b(a—b) 0 b(b—a)
Theen| o Merh o
0 0 0 « ala=b)—(n—-1b(b—a)

| determinanten finns bara en tillaten (nollskild) produkt, ndmligen
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[b(a —b)]"'[ala—b) — (n—Db(b — a)] = [b(a — b)]" *[a(a — b) + (n — 1)b(a — b)] =

Alltsa ar

ST Q

S"Q =

QT

b
b
b

: " b 1l(a—b)

a

1

=b"1(a-b)"[a+ (n—1)b].

b *(a—b)"[a+ (n—1)b] = (a—b)" [a+ (n—1)b].
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